

教育快讯

郑州八十一中
传递校园正能量

本报讯 为创建文明学校,发挥榜样的示范作用,近日,郑州市第八十一中学课间休息时间新增了一个“好人好事播报”专栏。

自专栏开播以来,校园内掀起了一股学习榜样的热潮。几个七年级学生无意间在操场上发现了一只受伤的鸽子,学生们给予了它无私的关爱和照顾,传递了身边的正能量;周五下午,九年级三班的魏金成看到同学不小心崴到脚,立刻上前帮助,魏金成助人为乐的品质,传承了雷锋精神……诸如此类的事件都通过“好人好事播报”专栏被广大师生所知晓,为八十一中营造了浓厚的德育工作氛围。(魏瑞娟)

惠济一中
爱心捐款情暖校园

本报讯 4月19日,惠济一中全体师生为本校身患白血病的郑济灏同学进行了爱心捐款活动。郑济灏是惠济一中七七班的学生,3月底被确诊为急性淋巴细胞白血病。看到诊断书,郑济灏的父母心都碎了,孩子得病使这个本来就不富裕的家庭雪上加霜。

为了让同学早日康复,重返校园,惠济一中全体师生积极响应校团委号召,踊跃捐款,一天时间捐款近5万元。此善款将由校团委负责人送到郑济灏家长手中,用于郑济灏二期治疗。(孙帅)

伏牛路小学
开启“引领式教研展示”

本报讯 为了进一步推进高效课堂建设,提升语文课堂教学水平,本学期的中原区伏牛路小学开展了“引领式教研展示活动”,4月15日上午,该校一年级语文教研组首先登场展示。

本次一年级语文组展示活动的主题为“集思广益,构建高效课堂”。一年级语文组十位老师分别阐述了自己在实施高效课堂过程中的心得体会和疑问。通过本次教研活动,老师们对高效课堂有了新认识。(刘晓银)

外国语牧歌小学
外教英语乐趣多

本报讯 每周五,管城回族区外国语牧歌小学都会迎来来自波兰的两位外籍教师,他们给孩子们带来生动有趣的英语课。外教纯正的语音语调和简单易懂的课堂用语,不但排除了孩子面对外教交流的拘束,也让前来听课的语文老师感叹:“原来要听懂英语可以这么轻松!”更多随堂听课的英语老师在一旁瞪大眼睛模仿着外教的语音语调,那一刻,老师们俨然成了学生。他们纷纷表示外教独特的教学值得自己在今后的教学中不断改进,不断消化。(宋建云)

文化路一小
军人爸爸进课堂

本报讯 近日,金水区文化路第一小学二(4)班“爸爸妈妈来讲课”课堂开课了。孩子们的“新老师”是该班马雨杉小朋友的爸爸——中国人民解放军信息工程大学讲师马海龙,他带领孩子们一起了解中国人民解放军,同时也让孩子们接收了一次爱国主义教育。革命前辈们一个个感人肺腑的故事也为孩子们诠释了中国军人的伟大精神。(郑艳)

纬五路二小
“青春境界”走出精彩

本报讯 为丰富校本课程教学方式多样化,近日,金水区纬五路二小“青春境界”校本课程走出校园,开展户外摄影,让学生留心观察,发现生活中无处不在的美。

4月18日,在3名老师的带领下,40名学生安全、有序地步行至紫荆山公园进行摄影活动。公园内百花争艳,光彩夺目,鸟语花香,到处充满生机和希望。孩子们兴趣盎然地选取最佳角度,拍下独一无二的作品。(任琳)

荥阳二幼
举办足球联赛

本报讯 近日,荥阳市第二幼儿园举行了第一届“园长杯”足球联赛。入场仪式上,小足球队员们着装整齐,精神饱满,表现出了积极的竞技精神面貌。决定场地后,比赛正式开始,活力四射的小男孩在足球场上激烈角逐,互不相让。而各班小女孩组成的啦啦队在动感十足的音乐伴奏下跳着啦啦操助阵,整个校园呈现一片热闹景象。此次活动不仅锻炼了幼儿体魄,增强幼儿体质,而且让孩子们亲身感受到了集体的力量,团结协作精神。(张夏华)

路岩小学
师生再悟长征精神

本报讯 为了继承和发扬红军长征的光荣革命传统,弘扬民族精神,深化七彩多彩教育的文化内涵。二七区路岩小学于近日开展了“纪念中国工农红军长征胜利80周年图片展”活动,让学生更进一步走近历史,深刻地体悟长征精神。在大课室里,红军爷爷向孩子们讲述了张思德“尝百草”的故事,使学生不仅体会到张思德舍己为人的精神,更明白了长征路途的艰难,革命红军艰苦奋斗,自强不息的民族精神。在听完故事后,学生们纷纷围着红军爷爷,向他表达敬佩之情。(万杨)

人间四月天 春色满校园

本报记者 苏立萌



春风和煦,万物勃发,郑州各个校园里绿意盎然,到处充盈着浓浓的春意。在学生们徜徉校园,嗅着花香感受春天气息的同时,一系列以春为主题、别具特色的活动也在校园萌动、绽放。它们将绿化环保、文化、德育等融入其中,激发孩子的创意,丰富学生文化生活,在孩子心中种植美好、抒写希望。

春入校园 生态文化沁人心

现在这个时节,走进校园,尽是春的惬意。在郑州市实验高级中学,绿植遍布,鸟语花香,孩子们尽情享受自然的无私馈赠。“孩子们在这样的环境下读书,会更快,对学习的兴趣也会有所增加。”家长周女士对郑州市实验高级中学的环境频频称赞。郑州九中的春天也毫不逊色,盛开的春花,鲜嫩的枝芽,在校园的任意一处,都有诗意的春景。这是郑州九中打造的独特的“中文化”生态校园,中原、古典、书香、园林在这里交织,凸显生态文化意境。“环境对师生的影响是潜移默化的。”郑州九中团委书记王大为认为,“这样的文化环境有助于孕育出师生间良好的感情状态,构筑高效的生态大课堂,让学生轻松愉快地接受教育。”

学校校园环境可以为师生营造出舒适优美的学习生活氛围。基于此,各个学校对校园绿化都格外在意,有的学校还积极探索如何将生态环境与校园文化融为一体,如何

打造出花园式学校。其中,郑州四十七中别出心裁,利用废弃物打造出创意花架,扮靓校园。“我们找来废旧轮胎、自行车,经过刷漆、焊接、修整,造型新颖,美观实用的自行车花架、轮胎花篮就正式亮相了。”郑州四十七中教师刘永江介绍,“通过这样的方式,不仅给师生们创造优美的学习工作环境,也增强了学生的环保意识。”

春入课堂 绿色环保植希望

芳草青青,生机勃勃。在充满生机、希望的春天里,亲手种植一片绿色,对师生来说,是提升绿化意识和文明素养的一种体验。挖坑、施肥、培土、浇水……借着春色,郑州市实验高级中学的老师们激情昂扬,用自己的双手种植“春色”,该校教师史迎丽告诉记者,“活动在教师中宣传了保护生态环境和建设美丽郑州的意识。”

“近期,我们组织教师们在校园里种下一棵棵的小树苗,让校园春色更浓郁。”郑州

市十九中团委书记王帆告诉记者,“教师们的行为给学生树立了良好的榜样,激励着孩子们积极投身到绿化环境、保护环境的行为中去,达到了为班级、学校、社会增添绿色,净化、美化环境的目的。”

为了培养孩子环保意识,丰富学生的课外活动,不少学校还以“春天”为主题举行了多种寓教于乐的环保活动,如绿色地理普及、环保远足、校园春天最美照片征集等等,“这样的活动比课堂学习有趣味,也很有意义。既提高了我们的环保意识,让大家更关注于参与社会绿化,对我们来说,也是一种成长。”有学生说。

春入“我”心 挥毫泼墨绘成长

执起画笔,勾勒春韵,润入颜色……看着春天的满园芳菲,孩子们心中的诗情画意油然而生,纷纷萌生创意、挥毫泼墨,在黑板报、墙报上绘制春天的画卷,为校园增添一抹更生动靓丽的春色。

走在郑州一零六中学的走廊上,春的气息迎面扑来,《春暖花开》《蝴蝶》《拥抱春天》《嫩叶》《春的颜色》等,这些孩子们一笔一画绘制的充满创意的手抄报让春意弥漫校园。

“春天校园里的一切,都是那么清新明媚、生机盎然,在此,我们为激发学生的自由创意,鼓励孩子们感知生命,展示心中的憧憬,进行了手抄报、黑板报比赛。”王大均说,“让孩子通过参与活动,丰富课外生活,用心发现美,感知美。”

“春天里,我和诗歌有个约会”,在郑州外国语学校,一场别开生面的诗歌朗诵会也在如火如荼地进行着,才华横溢的学生们将对春天的感悟、对成长的期许融入诗歌中。

“在这些身心获益的活动中,孩子们张扬了自己的力量,绽放青春梦想,也懂得了如何更好地成长。”王帆表示,今后学校将继续开展丰富多彩的活动,让孩子们收获更多,为他们的人生留下一簇簇永不凋零的“春色”。

为孩子“私人订制”一个未来

走近
“十佳班主任”

栏目记者 龙雨晴

班主任名片

吴鹏起,郑州市十佳班主任,现任教于郑州市第二中学。经过11年的一线教师和8年班主任工作经历的锤炼,具备了深厚的教育理论知识、娴熟的教学技能和科学的班级管理方法,曾先后获得郑州市优秀班主任、中小学德育先进个人、优秀教师、青少年科技创新大赛优秀科技辅导员等荣誉。

“素质教育”是我们常常听到的四个字,但不是每个教育工作者都能实现它。吴鹏起将素质教育解读为十六个字:“德育为先,教学适合,积极评价,多元发展”。他用大胆创新的教学思路,爱生如子的教师情怀,言传身教的教学方式展示出真正的素质教育给孩子们带来的无限

可能。

创新育人 践行素质教育

我们都知道,在一个班级里不是每个孩子的成绩都能同样优秀。有“尖子生”,也必然有所谓的“学困生”。“一名合格的班主任不应该完全以分数来评价孩子,要察觉到孩子的特点,针对不同的学生做出不同的处理。”吴鹏起表示。

在吴鹏起的班里,有这么一个孩子,他成绩不甚理想,“如果按照传统的教学方法,考上三本就不错了”。但吴鹏起敏锐地发现了这个孩子的特点:科技创新能力强。在郑州二中“自主发展、快乐成长”的办学理念的指引下,吴鹏起萌生了一个大胆的念头,他要为这个孩子“私人订制”一套教学方法。于是,从专门设立兴趣小组到组建机器人社团,孩子的羽翼逐渐丰满,在科技创新大赛中屡屡获奖,目前正在申请韩国首尔大学的留学资格。

“只有重视学生人格的塑造,个性的发展,素养的提升,才能做到真正的素质教育。”吴鹏起说。

现在,吴鹏起的班里不仅有机器人社,还有化学社、计算机社、物理社……许多孩子都在这种“私人订制”的教学方式下发掘了潜力,在不同的领域里拥有自己的一片天地。

爱生如子 关怀体贴入微

“觉察孩子的特点”其实来源于对孩子们“细致入微的关注”,而这种关注则来

源于吴鹏起爱生如子的教师情怀。

吴鹏起带过的班里曾有名女生患上了心肌炎,很长一段时间都处于半学半休的状态,成绩下滑严重,情绪十分低落,一度面临休学困境。了解情况后,吴鹏起开始对这名学生做不间断的家访,不断地鼓励她“不要放弃”,并引导其他同学一起给予她温情和关怀。终于,这名学生坚持完成了高中学业,并考入了心仪的中央戏剧学院。

“班主任对学生要严中有爱,对他们的不良思想和行为倾向进行正确、严格的教育和引导,同时不能忽视对他们的关爱和帮助,不放弃任何一个学生。”吴鹏起说。

言传身教 发挥榜样力量

一句“不放弃”的背后是多年如一日的付出。早上6点10分,许多人还在睡梦之中,吴鹏起却已经到校了,因为他要陪伴住校生跑操。“别的班主任都是轮流跑操,但我每天都这样。”吴鹏起认为,“要求学生做的事情,自己就要先做到。榜样力量是最好的教育,班主任工作是日复一日的言传身教,因此必须以身作则,严于律己,宽于待人。”

教学11年,担任班主任8年。吴鹏起承认,“班主任工作很繁琐、很累,工作强度大。”但他从未改变过对教育事业的热情和执着:“要将班主任工作当成终身的事业,发自内心的喜欢它,愿意倾心付出才能做好。”

教育视点

校园安全教育形式多样

本报讯 近日,我市多所小学结合实际

情况分别开展了以安全教育为主题的活动。金水区艺术小学为孩子们带来了一场精彩的安全教育公开课,并举行了以“我文明,我安全”为主题的全校安全教育队会活动;金水区纬一路小学组织并开展了防恐防暴知识培训活动,对学校的应急小分队及安保人员进行了培训,提高了应对和处置突发事件的能力和各部门协调配合能力;中原区外国语小学也对班级学生安全监督员进行了意外伤害事故安全教育,用详实的事例、图文并茂的形式教给学生交通安全、家庭生活安全、食品安全、校园安全等四个方面必要的安全知识以及处理突发事件的方法;金水区南阳路第二小学组织各班开展了“全民安全日,人人是主角”的主题班会,使全校师生对国家安全的认识有了进一步的了解,并提升了国家安全意识。(王佩娟)

金水区着力提升教师基本功

本报讯 近日,金水区多校开展了教师基本功大赛,这些活动不仅为老师们提供了一个展示自我的平台,也提供了一个学习交流的机会,提升了教师组织教学能力。4月13日,金东学区美术教师基本功大赛在金水区金燕小学进行,金东学区属小学选拔共推荐出12名优秀选手进行激烈角逐。与此同时,金南学区第十三届基本功“心理健康”学科的比赛也在黄河路第一小学举行,共有来自纬五路第一小学、黄河路第一小学等5个学校的教师参加。此外,金水一幼协作组基本功展评活动也在金水区第一幼儿园举办,金水一幼、金水四幼、省人医幼、省公安幼、省直二幼5家幼儿园齐聚多媒体大厅,共同切磋技艺、交流经验。(李杨)

读书日主题活动受欢迎

本报讯 为迎接世界读书日,激发孩子们阅读的兴趣,郑东新区聚源路小学西校区和金水区沙口路小学分别开展了读书日主题活动。聚源路小学西校区在全校范围内开展了丰富多彩的“读书交流会”活动,拉近了师生之间的距离,以书为桥梁也使得同学们之间有更多的交流及思想的碰撞。而沙口路小学也举行了书香校园——亲子诵读活动,全校100多名家长报名参加此项活动,不仅陶冶了学生的情操,也增进了家长与孩子的交流,让孩子们享受到了和家一起阅读的乐趣。(张震)

校园速递

为促进学校语文教师综合素养的提升,为“名教师”培养储备人才,二七区建新街小学于近日举办了“语文教师素养大赛”。

徐淑敏

日前,二七区嵩山路学校举行了以“美丽教师打造魅力校园”为主题的“第一届最美教师”评选活动,以此进一步加强嵩山路学校教师队伍的建设。

刘欣

4月15日上午,中原区第四协作组莅临指导中原区建设路第二小学阳光大课间活动的开展情况。

孙霄飞

近期,金水区金沙小学经过多次研

究,结合学校的实际情况制定了详细的“金沙星级评价体系”。学生们在平时的学习活动中,你争我赶,向上向善的风气在校园中形成。

赵丹

4月13日下午,管城回族区诵读学校承办的“乘特奥之船,扬梦想之帆”道德讲堂在郑州文庙尊经阁开讲。活动中,区文明办、区教体局的领导为学校的特邀运动员和老师赠送礼物,学校学生也把亲手制作的手工作品送给大家,传达祝福。

李洁

4月14日,管城回族区逸夫小学的少先队员代表和部分辅导员来到管城回族区南曹乡毕河小学开展“城乡少年精准手

拉手,共圆美丽中国梦”活动。活动中,两校孩子们同唱一首歌,同读一本书,共植友谊树。

高翠香

近日,惠济区东风路小学组织1-5年级学生分批进行课外实践活动,走进“绿博园”“黄帝故里”“杜甫故里”“康百万庄园”等。香山小学的孩子们也进行了以“品味春天——舌尖上的香山”为主题的春天实践课程。

阎鑫

4月14日,金水区新建幼儿园与红河幼儿园、圣菲城幼儿园举行结对帮扶启动仪式及金水区新建幼儿园“名师导师团工作室”挂牌仪式。

赵阳